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Πατρών Χρυσόστομος: “Πείτε ΟΧΙ σε κάθε μορφή 
τυραννίας”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό της Ευαγγελιστρίας των 
Πατρών, ετέλεσε την Θεία Λειτουργία, επί τη Εορτή της Αγίας 
Σκέπης και τη Εθνική Εορτή της 28ης Οκτωβρίου, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος, ο 
οποίος στην ομιλία του, εν πληθούση Εκκλησία, είπε μεταξύ 
των άλλων και τα εξής:

«Η 28η Οκτωβρίου δεν είναι μόνο μία ημερομηνία, αλλά είναι ένα σάλπισμα χρέους 
και ευθύνης, έναντι των Ηρώων μας, οι οποίοι αντιστάθηκαν στις δυνάμεις του 
φασισμού και του ναζισμού και κατήγαγαν περιφανείς νίκες, δίδοντας μαθήματα 
τόλμης, αγωνιστηκότητος και υπερασπίσεως των ιδανικών σε ολόκληρο τον κόσμο.

Όταν ο Πρωθυπουργός Ιωάννης Μεταξάς, τότε, τα ξημερώματα της 28ης 
Οκτωβρίου του 1940, έλεγε ότι «λοιπόν έχομε πόλεμο» και με στεντορία την φωνή 
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απάντησε «ΟΧΙ» στους Ιταλούς φασίστες εκπροσωπούσε ολόκληρο τον Ελληνικό 
Λαό που ξεχύθηκε στους δρόμους και κατά τρόπο πανηγυρικό διεκήρυξε την 
απόφασή του να υπερασπιστή για μια ακόμα φορά τα Ιερά και τα Όσια αυτής της 
φυλής, αυτού του Γένους, για το οποίο έχυσαν το αίμα τους, διαχρονικά οι 
πρόγονοί μας.

Ουδεμίαν θέσιν είχε ο πανικός ή η λύπη στην καρδιά τους, αλλά εφλέγετο η ψυχή 
τους από την αγάπη για την Ελλάδα, την ένδοξη Πατρίδα τους. Μικροί και 
μεγάλοι, άνδρες και γυναίκες, άλλοι στην πρώτη γραμμή στο μέτωπο, άλλοι σε 
άλλα μετερίζια, αγωνίστηκαν και ύψωσαν την Ελλάδα έως τρίτου ουρανού.

Ξύπνησε στις καρδιές των Ελληνίδων μανάδων το, «ή ταν ή επί τας». Ξύπνησε στις 
καρδιές των αγωνιστών το, «Ελευθεριά για σένα ζω, για σε μόνο παλεύω, κι᾽ αν 
εις τον κόσμον δεν σε βρω, αλλού θα σε γυρεύω».

Τα παιδιά, της Ελλάδος τα παιδιά, όπως τραγούδησε η Βέμπο, που σκληρά 
πολεμήσαν πάνω στα βουνά, τα παιδιά που οι μανάδες προσευχόντουσαν στην 
γλυκιά Παναγιά, να γυρίσουνε ξανά, έγραψαν με το αίμα τους στα βουνά και στους 
κάμπους την γλυκύτατη λέξη «ΛΕΥΤΕΡΙΑ».

Στον καιρό μας που οι μνήμες ξεθωριάζουν γιατί κάποιοι ηθέλησαν τις θυσίες να 
μικρύνουν και τις δάφνες της δόξης να μαράνουν, εντονότερη ακούγεται η φωνή 
των Ηρώων, των αθανάτων παιδιών της Ελλάδος.

Κρατήστε ακέραιη την κληρονομιά που σας αφήσαμε. Κρατείστε ατόφια τα σύνορα 
τα πνευματικά, τα πολιτιστικά και τα άλλα της Πατρίδος μας.

Μάθετε στα παιδιά σας την Ιστορία. Μιλήστε τους για τους ηρωισμούς που 
πήγασαν από την δυσχέρεια και το ίππιον θράσσος των τυράννων.

Πήτε το δικό σας «ΟΧΙ» στην αδικία, στην ηθική διαφθορά, στην πατριδοκαπηλεία, 
στην παραχάραξη της Εθνικής μας Ιστορίας, στην παραίτηση από τους αγώνες για 
την οποιαδήποτε μορφή ελευθερίας.

Πήτε «ΟΧΙ» στις σύγχρονες τυραννίες».

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος ετέλεσε το Ιερό Μνημόσυνο 
υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των Ηρώων του Έπους του ᾽40 και της Γερμανικής 
Κατοχής, ως και των 193 Πατρινών ανδρών, γυναικών και μικρών παιδιών, που 
έπεσαν θύματα των βομβαρδισμών της Πάτρας από τους Ιταλούς, κατά την 28ην 
Οκτωβρίου 1940.

Εν συνεχεία ο Σεβασμιώτατος προέστη της Δοξολογίας στον Ιερό Μητροπολιτικό 



Ναό Ευαγγελιστρίας Πατρών, στην οποία την Κυβέρνηση εξεπροσώπησε ο 
Υφυπουργός Πολιτισμού κ. Ιάσων Φωτήλας.

Μετά την Δοξολογία ανέπεμψε δέηση στην Πλατεία Εθνικής Αντιστάσεως (Όλγας) 
των Πατρών, όπου τον πανηγυρικό της ημέρας εξεφώνησε ο Φιλόλογος και 
Πρόεδρος του Πανειπηρωτικού Συλλόγου Πατρών κ. Αλέξανδρος Χάιδας.

Τέλος ο Σεβασμιώτατος παρηκολούθησε και ευλόγησε την μεγαλειώδη παρέλαση 
των πολιτικών και στρατιωτικών τμημάτων και συνεχάρη ιδιατέρως τους 
Μαθητάς και Φοιτητάς και τα Στρατευμένα παιδιά μας.

 





 
















